

■书 评

# 让学术走向民间 ——从《素质教育读本·四大小说名著导读》丛书说起

苗 怀 明

(南京大学 中文系, 江苏 南京 210093)

[作者简介] 苗怀明(1968-), 男, 河南平舆人, 南京大学中文系副教授, 文学博士, 主要从事古代文学研究。

[中图分类号] I206.2 [文献标识码] E [文章编号] 1672-7320(2005)04-0575-02

虽然“学术乃天下之公器”的说法早已成为整个社会的共识,但在社会分工越来越细的现代社会里,学术研究转而成为少数人的专门工作,这也是一个不争的事实。这种社会分工的好处是显而易见的,有一批专家学者以学术研究为职业,集中精力对一个个疑难问题进行深入探讨,容易取得高质量的研究成果。但其弊端也是较为明显的,那就是学术研究越来越脱离大众,成为象牙塔里少数人的智力游戏,难以实现学术资源的共享。其最直接的后果就是大众对学术研究的隔膜,丑化研究者的形象,并进而怀疑这些研究存在的价值及合理性。以红学为例,虽然它是 20 世纪的一门显学,相关研究成果不可谓不多,但它在大众中的声誉却并不是很好。不少人将红学家们视作一帮整天没事吵架的无聊文人,认为他们所做的不过是数曹雪芹有几根胡子、为曹雪芹找祖先等毫无价值的工作。显然,这与真实的情况是有很大距离的,但问题在于,为什么会产生这些误解,其根源何在。老实说,出现这种尴尬情况,我们的研究者是要负很大责任的。

事实上,不少领域的学术研究本来就是应当面对大众的,通过提高大众某一方面的文化素质来实现其价值,像文学研究这种具有深厚群众基础的学术研究尤其是这样。因此,对从事文学研究的专家学者来说,在进行个人感兴趣的学术研究之外,他们实际上还要承担一种义务,当然只是道义上的义务,那就是面向大众进行学术普及和提高,为他们的文学阅读和欣赏提供必要、有效的帮助。学术研究如果放弃了对大众的责任,其价值和意义也是会受到限制的。以往人们往往强调自然科学普及的重要性,但实际上,人文科学也同样需要普及,毕竟人文素养是一个人综合素质的重要组成部分,不可或缺。但令人遗憾的是,这一问题至今还没有引起研究者应有的重视,虽然其紧迫性已日渐显示出来。还是以红学来说,索隐派虽然在红学界没有多少市场,但在大众中却有着相当大的影响,有的时候甚至要超过其它学派的研究,这也是索隐派红学生命力一直很强、花样不断翻新的根源所在。显然,面对这一局面,红学家们在引导读者正确理解和欣赏《红楼梦》方面,还有很多工作可做。但一个令人尴尬的事实是:出版面世的红学专著虽然已有好几百部,但真正面对大众的优秀普及读物却不多。而且在现行学术评估体制下,撰写学术普及读物是一件吃力不讨好的工作,这也是它不受重视的一个重要原因。

值得庆幸的是,近年来,不少有志之士认识到这一问题的重要性,并着手进行这一工作,取得了不少成绩。比如武汉大学中文系教授陈文新先生,就是其中较为优秀、勤奋的一位。陈文新先生是古代文学研究界的中青年实力派学者,其学术研究以小说为主,同时对诗文等也多所涉猎,出版专著多部,成果累累,受到学界的好评。令人钦佩的是,陈文新先生在潜心学术研究的同时,还和他的同事及学生组成一个精明强干的学术团队,本着普及学术、提高大众的责任心和使命感,面对社会公众推出了多套学术普及读物,受到读者及舆论的欢迎。这里以其近年主编的《素质教育读本·四大小说名著导读》丛书为例,对其在学术普及方面所做的努力进行简要介绍。

《素质教育读本·四大小说名著导读》这套丛书的定位在素质教育,面向具有中等文化程度的普通读者,与中学辅导读物那种应试型的写法完全不同。众所周知,四大名著在中国有着十分深厚的群众基础,从面世以来,一直为社会各个阶层的读者所喜爱,它对民族文化传统、国民文化性格及心态的形成有着十分深远的影响,至今我们仍能从人们的社会

文化生活中找到这些小说的印记,对其重要性怎样强调都不算过分。也正因为如此,对这些经典作品的阅读和欣赏便有着一种特别的意义。这套丛书的主编将其提高到民族文化名片的高度来认识和看待,指出这些经典作品代表着中国文化的最基本特征,“如果连这些都不了解,是没有资格以华夏子孙自居的”。话虽说得比较重,却是语重心长,耐人寻味的。对四大名著的这种认识和定位,实际上也回答了一个重要问题:那就是到底什么叫人的素质,它究竟应该包括哪些内容,是不是能解几道数学题,会背几个外语单词,就可以叫做高素质。显然,在主编的心目中,文学素养在人的素质中占有很大的比重,对古典名著的基本了解,具备一定的文学鉴赏能力,是每一位合格华夏子孙的必要文化素质。这一看法是很有见地的,尤其是在高喊与国际接轨、民族文化日渐式微的今天,提出这一看法有其现实性和迫切性,应当引起整个社会的广泛重视。

自然,仅有美好的愿望是不够的,还要用扎实的学术功力和文学才华将这种愿望落到实处。在外行看来,学术普及读物似乎很容易写,无非多讲几个故事,语言活泼俏皮些就可以了。但事实并非如此,真正操作起来,既要保持学术品位,又要具有可读性,并不轻松,毕竟普通读者不是专家学者,也不是青年学子,他们具备一定的文学素养,对不少问题虽有一定程度的了解,但往往似是而非,不够准确和深入。高头讲章似的写法肯定是行不通的,对一般读者来说,他们没有考试、学位之类的压力,其阅读更多的是凭个人的兴趣,谁愿意在闲暇之余还要看那些枯燥深奥的文字、接受那种板着面孔的教训呢?但写得过浅也不行,如果写得过浅,很难保持学术品位不说,对读者也起不到引导帮助的作用。如何在普及的基础上又能有所提高,真正满足普通读者的阅读需要,让他们爱读,读后有收获,对这个度或分寸的准确把握确实不容易,这也是学术普及读物普遍面临的一个难题。老实说,市面上这类读物也不算太少,但真正成功的并不多。《素质教育读本·四大小说名著导读》丛书在这一方面做了有益的尝试,应该说做得还是比较成功的,可以为同类著作的编撰提供启发和借鉴。

这套丛书对读者的阅读心理十分了解,在总体设计上,把读者的阅读欣赏行为与其人生经验结合起来,围绕着小说的人物形象来做文章,毕竟这是读者阅读作品时关注最多的部分,也容易引起他们的共鸣。丛书将四部小说名著分成四种人生类型,即书名所标示的:英雄人生:《三国演义》,豪侠人生:《水浒传》,彻悟人生:《西游记》,悲剧人生:《红楼梦》。这种概括既符合每本书的特点,且简明扼要,十分醒目,容易为读者所关注,所接受。应该说,这是一个很好的切入点,读者以此为引导,在获得审美愉悦的同时,也可以以此为起点,对社会人生进行更为深入的思考,获得宝贵的经验和体会。立足于小说,面向社会人生,这样,丛书的导读功能才会真正得到实现。以此写作思想为指导,作者根据各书的实际情况,以人物形象为核心,对不同类型的人物进行了较为全面、深入的解读,归纳、分析其性格特点及文学表现,同时注意挖掘这些人物身上所蕴涵的人生启示意义。其中既有作者个人独到的心得体会,也有对学界优秀研究成果的介绍,比如《悲剧人生:红楼梦》一书的开篇部分,以较为通俗的方式对著名学者余英时《红楼梦的两个世界》一文的主要观点进行了阐释和发挥。在该书的最后,还专门对红楼梦研究的各个学术派别进行了简要介绍,同时表明自己的态度,为读者提供启发和引导。既介绍学界的研究成果,又道出个人的独到见解;既有客观公正的介绍,又有较为鲜明的态度;既有面上的知识介绍,又有点上的深入探讨。在普及与提高之间,在消遣与学术之间,在轻松与严肃之间,保持了一种较为和谐的平衡,应该说这种写法还是值得肯定的。

值得一提的是,这套丛书还充分考虑到读者的阅读实际和欣赏心理,采取深入浅出的方法,在章节的安排、标题的设计、语言的使用等方面都下了不少功夫,每本书还配了不少插图,可谓图文并茂。总的来说,整套书写得轻松活泼,挥洒自如,具有较强的可读性。作者在引导读者仔细阅读经典的同时,也不忘记对与此相关的一些新问题给予点拨,具有时代气息。比如《彻悟人生:西游记》一书在最后一部分《我看〈大话西游〉》中专门对周星驰主演的电影《大话西游》进行分析。这部影片在年轻人尤其是大学生中有着很大的影响,对其进行解读分析,看似与《西游记》原书的关系并不太大,但它实际上涉及到一个如何欣赏文学作品的大问题,即在当下所处的后现代社会里,如何从现代人的视角来解读古代经典,在先哲与今人之间搭设一座心灵的桥梁,使古典名著跨越时空,保持永久的生命力。确实,对文学欣赏来说,在保持品位的前提下,有时也不妨与时俱进的,毕竟时代在发展,人的思想也在不断变化。这样的尝试是值得肯定的,其内容是同类著作所缺乏的,相信会受到年轻读者的欢迎。研究古代文学不能脱离社会,对许多社会文化现象一概排斥,或采取逃避的态度,都是不可取的。

由上述简要的介绍分析来看,这是一套颇具特色、适合现代大众阅读趣味的素质教育读本,相信它会受到广大读者的喜爱,同时也期待陈文新先生和他的学术团队再接再厉,推出更多更为精良的优秀学术著作,为学术的普及做出更大的贡献。